

# 展现追求祖国统一的坚定意志和坚强决心

## ——各国人士高度评价《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书

□新华社记者

国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室10日发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，在国际社会引发广泛关注。各国人士表示，这份白皮书阐述中国共产党和中国政府在新时代推进实现祖国统一的立场和政策，展现追求祖国统一的坚定意志和坚强决心，昭示实现两岸和平统一是国际社会和世界人民之福。

### 进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状

“《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书基于事实，脉络清晰，就台湾问题阐述明确立场。”巴基斯坦参议院国防委员会主席穆沙希德·侯赛因这样评价。

侯赛因表示，白皮书通过介绍历史和法理事实，进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状。“阅读白皮书后，人们对正确结论一目了然。”

“中国发表的这份白皮书阐明处理和解决台湾问题的重大原则。”澳大利亚科廷大学政治史和外交学教授约瑟夫·西拉库萨说，“作为一名外交学学者，我相信这份白皮书将有助于国际社会特别是西方社会正确认识台湾问题。”

格鲁吉亚《每日新闻网》主编奥纳什维利注意到，在当前错综复杂的国际形势下，《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书清晰阐述了中方推进国家统一的大政方针。“从白皮书中，世人完全能感受到中方努力争取国家和平统一的最大诚意。”

阿尔及利亚阿尔及尔大学教授穆罕默德·巴希尔从这份白皮书中感受

到，在解决台湾问题上，中国政府坚持“和平统一、一国两制”基本方针。巴希尔对中方表达的明确、一贯立场深表赞同。

从这份白皮书中，泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏读到的是中华民族追求统一、反对分裂的主流价值观。“两岸融合发展，同心心契合。白皮书凸显了中国争取和平统一的不变初心。”

埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯对白皮书强调坚定捍卫国家主权和领土完整印象十分深刻，并希望白皮书能被更多受众阅读了解，“这有助于让他们了解台湾问题的历史和现状，打破西方媒体对台湾问题的偏见”。

### “台独”分裂和外来干涉图谋注定失败

“这份白皮书明确详实地道出台湾问题的根源所在和解决之路。”新加坡时政评论员翁德生说，“部分美国政客不负责任地给‘台独’分裂势力发出错误信号，鼓动民进党当局一心谋‘独’，导致两岸关系紧张，危害台海和平稳定。”

突尼斯政治分析家朱米·加斯米指出，在台湾问题上明显有美国等外部势力插手，他们希望从中渔利。

在穆沙希德·侯赛因看来，在当前局势下，这份白皮书的发表具有重要意义。台海和平稳定遭严重破坏的原因在于美国等外部势力企图打“台湾牌”以遏制中国。

委内瑞拉新兴经济体发展高等研究中心学术研究主任德尔加罗指出，中国政府一系列惠台政策为两岸经贸

往来提供诸多便利，显著促进台湾地区经济发展和人民福祉。尽管如此，民进党当局还不断勾连外部势力、“挟洋谋独”，致使两岸关系紧张。

谈到白皮书深刻揭批一些外部势力图谋“以台制华”、怂恿“台独”分裂势力冒险挑衅的行径，埃及埃中商会秘书长迪亚·赫尔米指出，美国等外部势力以公然挑衅的方式制造紧张局势，试图借台湾问题遏制中国发展，但“台湾是中国不可分割的一部分，外部势力纵容鼓动‘台独’分裂势力滋事挑衅注定失败”。

克罗地亚政治分析家布拉尼米尔·维德马罗维奇同样对图谋“以台制华”的行径表示谴责。他说：“一些西方势力纵容分裂势力的做法是愚蠢和危险的。中国展现了实现祖国统一的必胜信心。”

新加坡二战历史研究会副会长李叶明指出，全世界都看得很清楚，美方不断曲解、虚化、掏空一个中国原则，用各种手段给“台独”分裂势力打气撑腰。白皮书清楚表明中方反对“台独”分裂和外来干涉的坚定决心，中国统一大业是无可阻挡的历史趋势。

印度孟买观察家研究基金会前主席库尔卡尼在读过白皮书后更加坚信，美国在台湾制造紧张局势，中国必须采取反制措施，美方的险恶用心注定失败。中国完全统一不可阻挡。

“几十年来，台湾地区的发展得益于与中国大陆重要而有益的联系。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔指出，两岸经济融合程度越来越高，人民之间的文化和社会联系更加密切。

### 实现两岸和平统一是国际社会和世界人民之福

从白皮书中，菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格·乌伊看到，中国政府继续以最大诚意、尽最大努力争取和平统一。“台湾问题与地区安全相关，台湾问题的和平解决，将为地区和平稳定发展提供政治基础和安全环境。”

在尼泊尔特里布文大学教授巴尔穆穆达·雷格米看来，这份白皮书再次明确了中方解决台湾问题的基本方针。从历史的成功经验看，人们有理由相信“和平统一、一国两制”基本方针将有利于台海稳定、发展。

“中国人讲着一种全世界都能懂的语言，那就是尊重道德、倡导合作的语言，而非推行霸权的语言。”叙利亚总统特别顾问布赛纳·沙班有感而发。在沙班看来，两岸和平统一有着光明前景，符合全中国人民的利益。

实现两岸和平统一，不仅是中华民族和中国人民之福，也是国际社会和世界人民之福。沙特阿拉伯国际问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼对此深表赞同：“两岸和平统一是国际社会愿意看到的结果，是世界人民之福。”

从白皮书中，翁德生感受到的是中方愿继续以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的立场和态度。他说，这是一种对包括台湾民众在内的全体中国人民、对全世界人民的和平负责任态度。白皮书展现了按照“一国两制”实现和平统一后的光明前景。

（新华社北京8月11日电）

# 赞比亚总统出席坦赞铁路纪念园启用仪式

新华社哈拉雷8月10日电（记者张玉亮）卢萨卡消息：赞比亚总统希奇莱马10日在出席坦赞铁路纪念园启用仪式时表示，赞比亚政府将致力于振兴坦赞铁路，使其成为赞比亚对外重要运输通道。

希奇莱马当天参观了坦赞铁路纪念园，并向为修建坦赞铁路等项目而牺牲的中方人员敬献花圈。他在致辞中感谢数万名中方人员不远万里赴非修建坦赞铁路，表示振兴坦赞铁路是对英雄最好的纪念。

希奇莱马表示，赞比亚将与中国和坦桑尼亚密切合作，提升坦赞铁路运营能力，使其在客货运方面发挥更加重要的作用。赞政府计划将坦赞铁路纪念园打造成重要旅游景点，以弘扬坦赞铁路精神并振兴旅游业。

中国驻赞比亚大使杜晓晖表示，振兴坦赞铁路使之成为“发展之路”“繁荣之路”“绿色之路”，具有十分重要的现实意义。中国愿与坦桑尼亚和赞比亚一道，积极探索商业化手段，让坦赞铁路焕发新生机，成为共建“一带一路”高质量发展的新亮点和新名片，续写中非友谊新篇章。

上世纪六七十年代，数万名中国专家、铁路工人奔赴非洲，同坦桑尼亚和赞比亚人民携手并肩，修筑了贯通东部和中南部非洲的坦赞铁路。在坦赞铁路建设及国际合作过程中，共有69位中国援建者献出了宝贵生命，其中18位长眠于赞比亚。

为纪念援建坦赞铁路和其他中赞合作项目中牺牲的英雄烈士，铭记中非人民同甘共苦、并肩奋斗的伟大历史，弘扬坦赞铁路精神，中赞两国政府决定共建坦赞铁路纪念园。坦赞铁路纪念园位于赞比亚卢萨卡省琼圭地区，由中国土木工程集团有限公司建造。纪念园内有烈士墓区，安葬着援赞建设中牺牲的36位中方人员。

# 俄罗斯已恢复过境乌克兰向匈牙利、斯洛伐克输油

新华社莫斯科8月10日电（记者赵冰）据今日俄罗斯通讯社报道，在乌克兰确认收到匈牙利和斯洛伐克方面支付的过境运输费用后，俄罗斯10日已恢复从过境乌克兰的“友谊”输油管道南线向匈、斯两国输送石油。

报道10日援引俄罗斯石油管道运输公司的消息说，俄方于当地时间16时（北京时间21时）恢复过境乌克兰向匈牙利、斯洛伐克输送石油。

当天早些时候，匈牙利石油和天然气公司表示，在与乌克兰和俄罗斯有关方面就恢复“友谊”输油管道南线运输进行谈判后，该公司为使用该管道乌克兰段支付了过境费，“友谊”输油管道南线已重新启动。

俄罗斯石油管道运输公司9日发布通告说，乌方自8月4日起禁止俄方石油从过境乌克兰的“友谊”输油管道南线输送给匈牙利、斯洛伐克和捷克。由于遭受欧盟的金融制裁，该公司无法向乌方支付过境费，此前支付的过境费已被退回。乌克兰石油运输公司未收到过境费为由，决定停止提供石油运输服务。

“友谊”输油管道起点在俄罗斯西南部萨马拉州，北线经由白俄罗斯通往德国和波兰，南线经乌克兰连接捷克、斯洛伐克和匈牙利。

# 逾70名学者呼吁美国政府归还阿富汗央行资产

据新华社华盛顿8月10日电（记者邓仙来）70多名经济学家及其他领域学者10日致信美国总统拜登和美国财政部长耶伦，呼吁美国政府立即全额归还被美冻结的约70亿美元阿富汗中央银行外汇资产。

这封公开信由美国智库经济与政策研究中心组织撰写。信件文本显示，在落款处署名的学者来自全球各地，其中不乏诺贝尔经济学奖获得者约瑟夫·斯蒂格利茨等学术权威。

在公开信中，学者们对阿富汗正在发生的经济和人道主义灾难，特别是美国政策在其中发挥的推动作用深感担忧。他们敦促美国政府立即采取行动，“首先是允许阿富汗央行收回其国际储备”。

信中说，这70亿美元完全属于阿富汗人民，美国政府将其一分为二的做法是武断且不正当的，任何不全额归还相关资产的做法都会破坏阿富汗经济复苏进程。“数百万阿富汗人正面临贫困和严重饥饿，形势的紧迫性不允许（美国政府就归还这笔资产进行）冗长的审议。”

# 特朗普拒绝向纽约州总检察长办公室调查提供证词

新华社华盛顿8月10日电（记者孙丁）美国前总统特朗普10日出席纽约州总检察长办公室一项民事调查取证，但拒绝提供证词。

特朗普当天发表声明说，出于律师意见等原因，他决定在取证中拒绝回答问题。他同时批评纽约州总检察长利蒂希娅·詹姆斯对他进行“政治攻击”。

特朗普援引美国宪法第五修正案，该修正案赋予美国公民在面对民事或刑事程序时保持沉默、不提供可能让自己获罪证词的权利。

纽约州总检察长办公室正在调查特朗普集团是否为了获取贷款和税收优惠而夸大财务报表上的资产价值。特朗普否认有不当行为。据悉，特朗普长子小特朗普和女儿伊万卡此前已出席纽约州总检察长办公室的调查取证。

8日，美国联邦调查局人员突击搜查特朗普在佛罗里达州棕榈滩的住所海湖庄园。据美国媒体报道，这项搜查与特朗普2021年初卸任美国总统时将一些机密文件带到海湖庄园有关。美国联邦调查局和司法部尚未就此公开表态。白宫否认提前知情。

# 美国猴痘确诊病例数超万例

据新华社洛杉矶8月10日电（记者黄恒）美国疾病控制和预防中心10日发布的最新数据显示，美国猴痘确诊病例数已达10392例。美国猴痘病例数为全球最多，政府应对不力招致多方批评。

美疾控中心数据显示，10日当天全美报告新增猴痘确诊病例1391例，这是美国自5月报告首例猴痘病例以来，首次单日新增病例数过千。

美国卫生与公共服务部已于4日宣布猴痘疫情为该国外公共卫生紧急事件。美国政府近日常已分发出60万剂疫苗，并订购了大量疫苗。但《纽约时报》披露说，专家预计当前控制疫情需350万剂疫苗，而且订购的110万剂疫苗中的50万剂要到10月才能交货。



八月一日，尼空在泰国黎逸府操作大疆农业植保无人机。近年来，以植保无人机为代表的智能化农业机械在农业生产中大显身手。中国制造的农业植保无人机为泰国当地农民赋能，推动农业生产更加高效安全。新华社记者王腾摄

# 日本内阁重组折射政坛变局

□新华社记者郭丹

日本首相岸田文雄10日对内阁和自民党领导层进行“闪电式”人事改组。分析人士指出，岸田在此次人事改组中重用前首相安倍晋三曾经领导的右翼保守势力，并在记者会上宣示对外强硬政策，表现出明显的“重安保、轻民生”姿态。

然而，新内阁刚亮相，就被曝出有多名新阁僚与问题宗教团体统一教有种种交集。同时，新冠疫情、经济复苏等诸多挑战依然严峻，岸田新内阁可谓隐患重重。

### 重用安倍势力

自民党在7月参议院选举中获胜后，日本政坛和媒体原本猜测，岸田将按惯例在9月改组内阁和自民党领导层。但8月5日，岸田突然决定当月完成人事改组。

从这次人事安排看，岸田维持了政权“骨架”，保留了一些关键职位人选，包括内阁官房长官松野博一、外务大臣林芳正、自民党副总裁麻生太郎、干事长茂木敏充等。但总体而言，这次人事调整的幅度相当大，除岸田以外的19名阁僚中仅5人留任，5人曾担任过阁僚，其余9人均为首次入阁。

从此次内阁和自民党领导层人选的派系出身看，自民党内7个派系和议员团体以及无派系议员均有涉及。日本媒体认为，岸田考虑了党内平衡，

试图调动自民党内多方力量应对当前面临的各种难题。

岸田领导的岸田派仅为自民党内第四大派系，此前一直联合党内第二的茂木派和第三的麻生派制衡党内最大派系安倍派，而安倍派在安倍晋三7月初遇袭身亡后变得群龙无首，因此岸田在此次人事改组中如何对待安倍派成为舆论关注的焦点。

结果，4名安倍派成员进入新内阁，与麻生派并列最多。新任经济安保担当大臣高市早苗虽无派属，但曾得到安倍大力支持。前任防卫大臣、安倍的弟弟岸信夫虽然没有留在内阁，但岸田任命其为负责安保的首相辅佐官。安倍的另一心腹萩生田光一则由经济产业大臣转任自民党政务调查会长。

分析人士认为，从上述人事安排看，岸田急于拉拢安抚安倍派势力，避免其妨碍自己长期执政。但将使安倍派势力在内阁和自民党内拥有重要话语权，岸田施政将继续受到安倍路线制约。

### 重安保轻民生

岸田不仅重用右翼保守的安倍势力，其在组阁后记者会上的政策宣示也充满“鹰派”色彩。

岸田将新内阁定性为能应对“有事”态势、坚决执行政策的内阁。而日语中“有事”一词在政治语境下一般指与战争和武装冲突有关的危机。

记者会上，岸田选择首先介绍新任防卫大臣浜田靖一，并称从根本上强化防卫能力是新内阁年内最重要课题；紧接着又介绍经济安保担当大臣高市早苗，称新内阁将推进落实经济安全保障推进法，而该法的实质就是追随美国将经济、贸易和产业政策地缘政治化。

岸田此前曾表示，将在年底前完成对《国家安全保障战略》《防卫计划大纲》《中期防卫力整備计划》三大安保文件的修改，探讨包括“反击能力”在内的所有可能选项。自民党也已向政府提出5年内将日本防卫费占国内生产总值（GDP）的比例从1%左右提高至2%。在此次记者会上，岸田强调，将从内容、预算、财源等方面推动强化防卫能力建设。

分析人士指出，虽然岸田继续宣扬其所谓“新资本主义”施政理念，但从其相关阁僚人选和政策宣示看，岸田新内阁“重安保、轻民生”的姿态明显，且在安保理念方面沾染了不少美国式的冷战思维。

### 难免左支右绌

8月初以来，日本多个民调结果显示岸田内阁支持率急剧下滑，原因包括民众对岸田政府决定为安倍举行“国葬”的反对、对执政党与统一教关系的质疑、对政府应对物价高涨和防控新冠疫情不力的不满等。